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Методологія дослідження. Дослідження ґрунтується на використанні системного під-

ходу, який було застосовано при побудові концептуальної моделі адаптації управління еконо-

мічною безпекою підприємства в умовах неотехнологічного відтворення. 

Результати. У статті окреслено необхідність формування аналітичної бази та діагнос-

тичного інструментарію для оцінки якісного стану бізнес-процесів з урахуванням системи еко-

номічної безпеки підприємства, неотехнологій та неоідей, які відкривають можливості для за-

безпечення успішного функціонування підприємства в умовах неотехнологічного відтво-

рення. Виокремлено ключові відмінності адаптивної системи економічної безпеки  підприєм-

ства а саме: її здатність враховувати у загальній системі управління підприємством його галу-

зеві особливості й масштаб його діяльності, стадії життєвого циклу функціонування, наявність 

або відсутність міжнародної активності, з одного боку, і його стійкістю до потенційно можли-

вих загроз, підтриманням стабільності ринків та ліквідності на достатньому рівні, з іншого.  

Новизна. Створено концептуальну модель адаптації управління економічною безпекою 

підприємства в умовах неотехнологічного відтворення, в основу якої покладено інституціона-

льні умови та особливості його функціонування, а також фактори впливу на економічну без-

пеку і системозабезпечуючі складові. 

Практична значущість дослідження полягає в можливості використання його резуль-

татів для створення системи економічної безпеки підприємства в умовах неотехнологічного 

відтворення. 

Ключові слова: економічна безпека, підприємства, чинники впливу, концептуальна мо-

дель, неотехнологічне відтворення, адаптація, загрози, неотехнології, неоідеї. 

 

Постановка проблеми. Сучасні умови 

господарювання  обумовлюють  здійснення 

постійного моніторингу як процесу функціо-

нування підприємства, так і рівня його еко-

номічної безпеки. В теперішній час мають 

місце зміни в системі забезпечення ресур-

сами, потреб споживачів, русі вхідних і ви-

хідних потоків, конкурентних сегментів, 

оскільки ці сфери забезпечують стабільність 

економічної безпеки підприємств  як  перед-

умови розвитку та адаптації до викликів зов-

нішнього середовища. 

Ефективна діяльність вимагає швидко 

та адекватно відповідати на запити та перс-

пективи сегментів ринку, що є типовим для 

вузькономенклатерних підприємств, якими 

можна вважати транспорті. Складність адап-

тації економічної безпеки таких підприємств 

виникає через те, що загрози і небезпеки бу-

дуть стосуватись суміжних сегментів ринку. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. В науковому дискусі проблемам форму-

вання, підтримання на необхідному рівні 

економічної безпеки підприємства дослід-

жено в публікаціях таких вчених, як: 

Ареф’єва О., Побережна З.[1], Данілова Е. 

[2], Денисенко М. [3], Колісніченко П.[6],  

Залізнюк В., Сафонік Н., Кая А.[4], Залуцька 

Х.[5], Кривобок К. [7], Орлик О. [8], Пілецька 

С., Коритько Т., Кравчук Н. [9], Прохорова 

В., Крутова А.,  Дяченко К. [10],   Смерічев-

ський С. Ф. [11], Тульчинська С. О.,     Соло-

січ О. С. [12], Кузіор A.; Ареф’єв С. [13],     

Лепейко T., Овєчкіна O., Шкода M. [14], Ба-

бій Л, Гончаренко I.  Проте, врахування умов 

і переваг неотехнологічного відтворення при 
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адаптації економічної безпеки підприємства 

потребує опрацювання їх як драйверів забез-

печення стійкого функціонування та розвит-

ку через інноваційність технологій і продук-

тів, обґрунтування необхідності впровад-

ження заходів по захисту від загроз та їх ней-

тралізація. 

Формулювання мети статті. Мета до-

слідження полягає в розробленні науково-

методичний підхід до формування економіч-

ної безпеки підприємства через вдоскона-

лення існуючих інструментів задля забезпе-

чення її ефективної адаптації до динамічного 

середовища. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Динамічність сучасного зовнішнього 

середовища вимагає від підприємств вчасної 

адаптації задля збереження наявних  конку-

рентних переваг на відповідному сегменті 

ринку. Це обумовлює наявність різних підхо-

дів до підтримання економічної безпеки на 

встановленому рівні. Так, Ареф’єва О. В. і 

Побережна З. М. пропонують використання 

концепції холістичного управління адаптив-

ністю підприємства в умовах циклічної еко-

номіки, а також виокремлено стани підпри-

ємства та взаємодію між всіма учасниками, 

які є єдиним цілим, а також запропоновано 

систему формування адаптивності підприєм-

ства, що дають можливість оптимізувати  ді-

яльність підприємств [1, с.64]. В даному кон-

тексті Кривобок К. В. відмічає, що «частиш 

за все підприємство одночасно використовує 

декілька видів адаптації, що залежить від по-

ставленої мети, стану його внутрішнього се-

редовища та тенденцій зовнішнього. На від-

міну від адаптації підприємства  його  адап-

тивність розглядається фахівцями та науков-

цями як властивість системи, її здатність і ха-

рактеристика» [7, с.415]. 

Доцільність змін при здійсненні неоте-

хнологічного відтворення обумовлена потре-

бами підтримання ефективності діяльності 

«підприємства, які оперативно й адекватно 

реагуватимуть на вимоги, потреби, наявні  

перспективи ринку, що є характерною особ-

ливістю  диверсифікованих  підприємств.  

Основна проблема діяльності таких підпри-

ємств зумовлена складністю управління     

значною кількістю різнобізнесових (різноас-

пектних) напрямків діяльності, спричинених 

зростаючою кількістю перспективних бізнес-

процесів, в окремих випадках не пов’язаних 

між собою жодними параметрами [5, с.165]. 

Для того, щоб максимально ефективно раці-

оналізувати діяльність підприємств у процесі 

неотехнологічного відтворення, бажано ви-

значити оптимальний напрям їх розвитку та 

сформувати відповідну аналітичну базу і діа-

гностичний інструментарій для оцінки якіс-

ного стану бізнес-процесів, використовуючи 

систему економічної безпеки як ключову 

складову потенціалу підприємства, існуючі 

та потенційно можливі неотехнології та нео-

ідеї можуть бути використані для покра-

щення як бізнес-процесів, так і загальної   

ефективності підприємства, а також забезпе-

чать успішне функціонування його в умовах 

неотехнологічного відтворення. До того ж, 

післявоєнна відбудова потребуватиме онов-

лення підходів  також  до  екологічного  ас-

пекту формування підґрунтя економічної 

безпеки підприємств, можливих загроз щодо 

обмеженості ресурсів. «Сучасний розвиток 

економіки вимагає залучення до господар-

ського обороту все більшої кількості природ-

них ресурсів і призводить до виснаження 

природних комплексів. Мінімізація техно-

генного навантаження на навколишнє  при-

родне середовище набуває особливого зна-

чення для промислових підприємств в умо-

вах збільшення обсягів видобутку корисних 

копалин та нарощування виробничих потуж-

ностей» [15, с.175]. 

Разом з тим, «лише злагодженість дер-

жавної економічної політики та стійкість 

внутрішніх систем забезпечення економічної 

безпеки підприємств дозволить досягти без-

пекового синергізму у контексті ефективного 

реагування на оперативні виклики та загрози 

мінімізуючи втрати як національної  еконо-

мічної системи, так і окремих підприємств» 

[12]. Ґрунтуючись на тому, що економічна 

безпека підприємства забезпечує своєчасне 

виявлення та ліквідацію можливих небезпек 

та загроз, зниження можливих наслідків реа-

лізації господарського ризику, нами розроб-

лено систему формування економічної без-

пеки підприємства при неотехнологічному 

відтворенні, представлену на рис. 1. 

«Використання адаптивно-орієнтова-

ного  підходу дає змогу  розкрити  стійкість
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протидії та попереджувальний характер сис-

теми економічної безпеки. Адаптивність до 

динамічності інноваційного розвитку міжна-

родного бізнес-середовища потребує недопу-

щення та запобігання економічним загрозам 

і ризикам» [4, с.42].  

Унікальність адаптації економічної 

безпеки полягає в тому, що створювана сис-

тема має враховувати також рівень розвитку 

та  структуру  виробничого  потенціалу  під-

приємства, ефективність його використання, 

спрямованість діяльності, кваліфікації кад-

рів, виробничу дисципліну, стан навколиш-

нього та конкурентного середовища та ба-

гато інших факторів. Це сприятиме форму-

ванню та підтримки конкурентних переваг 

внаслідок ефективності діяльності та забез-

печенню адаптації економічної безпеки як 

циклічного процес процесу змін, що є необ-

хідною умовою для оновлення технологій. 

Виявлені небезпеки можуть мати разо-

вий, тимчасовий і хронічний характер, які 

впливають на стабільність діяльності та фі-

нансову стійкість функціонування підприєм-

ства. «Стійка економічна небезпека характе-

ризує стан, коли підприємство тільки погли-

нає ресурси або засоби контрагентів-креди-

торів без погашення власної кредиторської 

заборгованості. Хронічна економічна небез-

пека означає, що підприємство поглинає без 

повернення ресурси інших економічних    

агентів, своїх працівників, акціонерів та ін-

ших суб'єктів ринку, нарощуючи податкові 

заборгованості» [6, с.41].  

В нестабільному середовищі функціо-

нування підприємств, що складаються з 

умов, в яких неотехнології застосовуються в 

процесі оновлення, важлива роль відіграє   

система економічної безпеки, що має бути 

розроблена  для  створення  передумов  ста-

більності підприємства. При формуванні    

системи економічної безпеки підприємства 

необхідно враховувати її наявну стратегію і 

перспективні напрями діяльності. Основна 

мета якої полягає у системі поглядів, заходів, 

рішень та дій у сфері її забезпечення, які до-

помагають створити сприятливе середовище 

задля досягнення позитивних результатів ді-

яльності, тобто виконувати виробничу про-

граму, випускати конкурентоспроможну 

продукцію,  підвищувати  ефективність  ви-

робництва тощо. «Для дослідження ризиків 

реалізації  економічних  інтересів  підприєм-

ства виникає необхідність у виявленні сис-

теми зацікавлених осіб; ідентифікації їх еко-

номічних інтересів; ідентифікації ризиків їх 

реалізації; формуванні системи показників 

оцінювання рівня задоволення економічних 

інтересів зацікавлених осіб; оцінюванні ри-

зиків реалізації економічних інтересів та їх 

впливу на економічні інтереси суб’єктів еко-

номічних відносин» [2, с.219]. 

«Проте, саме в умовах дестабілізацій-

ного розвитку система економічної безпеки 

має бути адаптивною, а відповідно, має від-

різнятися від звичайної системи. Система 

економічної безпеки має розглядається в за-

гальній системі управління підприємством та 

враховувати галузеві особливості його діяль-

ності, розміри, рівень  життєвого  циклу, на-

явність/відсутність мережі, наявність/відсут-

ність міжнародної діяльності, наявність/від-

сутність інвесторів, наявність/відсутність 

інноваційної діяльності» [10]. 

У сучасних умовах на підприємства 

впливають різні чинники, що  змушують при-

стосовуватись до нестабільності та негатив-

них впливів, здійснювати пошук адекватних 

рішень складних проблем та знаходити 

шляхи мінімізації загроз у своїй діяльності. 

Важливими особливостями адаптування еко-

номічної безпеки є забезпечення ефективної 

діяльності, оптимальне використання наяв-

них ресурсів, забезпечення належного рівня 

кваліфікації персоналу та якості бізнес-про-

цесів підприємства, а також постійне наро-

щування потенціалу  та  розвитку  підприєм-

ства. 

Дестабілізація економічної безпеки під-

приємства безпосередньо залежать від виду 

його економічної діяльності та цілей і за-

вдань, які стоять перед конкретним підпри-

ємством. Серед основних факторів економіч-

ної безпеки виокремлюють екзогенні та ен-

догенні. До перших належать економічна та 

політична ситуація, фіскальна політика дер-

жави, насиченість фінансового ринку, тру-

дові ресурси, засоби виробництва та ринки 

збуту. Прикладами ендогенних факторів є  

кадрова політика підприємства та персонал, 

економічна політика, забезпечення фінансо-

вої незалежності та стійкості, управління 

конкурентоспроможністю  підприємства,  
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маркетинг, інновації та непередбачувані об-

ставини тощо. 

Тенденції розвитку на інноваційній ос-

нові частково або повністю визначений про-

цес можна здійснити через створення класте-

рів за певною ознакою. «Здійснення іннова-

ційної діяльності в рамках інноваційного 

кластеру дозволяє створювати інноваційний 

продукт або послугу зусиллями всіх 

суб’єктів кластеру, що передбачає гармо-

нійну взаємодію між ними в процесі реаліза-

ції інноваційної діяльності. Проте особливіс-

тю функціонування кластера є наявність кон-

куренції між окремими суб’єктами кластера, 

що призводить до ускладнення управління 

кластером. Зокрема, значна складність і не-

обхідність гармонізації взаємовідносин акту-

алізує проблему інформаційного забезпе-

чення процесу прийняття управлінських рі-

шень як на рівні кластеру, так і на рівні окре-

мих учасників кластеру» [14]. 

Виходячи з вищезазначеного, можна 

класифікувати фактори економічної безпеки 

підприємства: організаційна  структура  під-

приємства; рівень кваліфікації кадрів та їх 

здатність до адаптації; техніко-технологічне 

оснащення і інноваційні оновлення; інформа-

ційне середовище; управлінські методи і на-

вички; структурна характеристика майна під-

приємства; фінансовий стан підприємства та 

ін. «До того ж підприємства мають елементи 

нераціональної структури, що може призвес-

ти до погіршення їх ліквідності, особливо в 

умовах несприятливих політичних факторів. 

Крім того, забезпечення раціональної струк-

тури балансу підприємств вимагають про-

цеси постійного інвестування в модернізацію 

обладнання та розширення потужностей. Ра-

зом із тим, унікальність кожного з досліджу-

ваних підприємств щодо виробничої та  ко-

мерційної діяльності дозволяє їм регулярно 

мати замовлення та функціонувати на відпо-

відному ринку» [11]. 

Перелічені фактори є як елементами за-

безпечення економічної безпеки підприєм-

ства, так і джерелами потенційних загроз. 

Тому виникає необхідність приділяли увагу 

обом аспектам даної проблеми керівництву 

підприємства. При цьому важливо визначити 

частку кожного фактора в загальному рівні 

ризику підприємства та залучення кожного 

фактора до процесу забезпечення економіч-

ної безпеки. Також, «для забезпечення еконо-

мічної безпеки підприємства необхідно розу-

міти, що являють собою ризики і загрози еко-

номічній безпеці підприємства, які виника-

ють ризики і загрози в процесі функціону-

вання підприємства, визначити в чому поля-

гає різниця між цими поняттями і які існують 

заходи протидії» [9, с.65]. 

Ефективне управління підприємством 

та економічна безпека можуть бути забезпе-

чені лише за умови створення комплексної 

системи управління вищезазначеними фак-

торами та їх ранжуванням. Виходячи з конк-

ретної ситуації, кожному підприємству необ-

хідно визначити (спрогнозувати) найбільш 

важливі (небезпечні) зовнішні та внутрішні 

фактори і розробити систему контрзаходів 

для їх своєчасного виявлення, запобігання 

або пом'якшення. Необхідно з’ясувати мож-

ливі наслідки впливу факторів, виявити при-

ховані перешкоди у вирішенні бізнес-зав-

дань, передбачити резервні можливості і  за-

страхуватися від невдалого або небажаного 

розвитку подій, включаючи:  партнерів  під-

приємства, конкурентів, споживачів, потен-

ційних інвесторів і співробітників дослід-

ження, отримання інформації, необхідної для 

прийняття найбільш оптимальних бізнес-рі-

шень щодо стратегії і тактики господарської 

діяльності підприємств, збір даних, аналіз, 

оцінка та прогнозування розвитку подій [8]. 

Таким чином фактори забезпечення  еконо-

мічної безпеки підприємства є комплексом 

умов (як зовнішніх, так і внутрішніх), що 

впливають на параметри безпеки. 

У цьому контексті, автором запропоно-

вано напрями нейтралізації основних загроз 

економічної безпеки підприємства (табл. 1). 

Шляхи покращення економічного 

стану підприємства можливі за рахунок    

зменшення потенційних економічних загроз 

та підвищення рівня економічної безпеки су-

б'єкта  господарювання: підтримання фінан-

сової стійкості та ліквідності підприємств на 

достатньому рівні, створення умов для підви-

щення ефективності функціонування підпри-

ємств; впровадження новітніх інформацій-

них технологій та сучасного обладнання в ді-

яльність підприємства з метою підвищення 

його прибутковості та конкурентоспромож-
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ності; організація оптимальної організацій-

ної структури для ефективного управління; 

підтримання  кваліфікації   працівників  під-

приємства на належному рівні та оптимізація 

розподілу функціональних обов'язків; забез-

печення ефективних заходів безпеки для пра-

цівників, капіталу, активів та бізнес-інтересів 

[3]. 

Таблиця 1  

Напрями нейтралізації найбільш значних загроз економічній безпеці 

Фактори економіч-

ної безпеки підпри-

ємства 

Найбільш значущі за-

грози економічній без-

пеці підприємства 

Напрями нейтралізації загроз 

Кадрові  – низький професійний рі-

вень керівників;  

– відтік кваліфікованих  

кадрів;  

– низька компетентність 

персоналу. 

– підготовка кадрів; 

– розробка системи компетенцій та їх      

оцінки для апарату управління; 

– створення «кадрового резерву»;  

– розробка системи індивідуальних надба-

вок для висококваліфікованих кадрів. 

 

Фінансові – вибір ненадійних парт-

нерів та інвесторів;  

– низька ліквідність та 

платоспроможність;  

– нестача власних оборот-

них коштів. 

 

– перевірка ділової репутації та оцінка фі-

нансового стану партнерів та інвесторів 

підприємства;  

– контроль графіка погашення дебіторської 

та кредиторської заборгованістю;  

– контроль за станом запасів та їх норму-

вання. 

 

Соціально - економічні – порушення комерційної 

таємниці;  

– наявність величезної    

кількості документації та 

погоджень;  

– низька ділова репутація. 

 

– створення служби безпеки;  

– розробка системи доступу до інформації;  

–участь у соціальних та благодійних про-

грамах розвитку підприємства;  

– виконання договірних зобов'язань. 

Виробничо-збутові та 

інноваційні 

– високий знос основних 

фондів; 

– низький технічний та   

технологічний  рівень  ви-

робництва; 

– відсутність інновацій. 

– заміна морально та фізично застарілого 

обладнання;  

– впровадження нових інноваційних техно-

логій виробництва;  

– пошук раціональних ідей виробництва 

всередині підприємства, через систему мате-

ріального стимулювання працівників. 

 

Політико-правові – нестабільна політична 

ситуація;  

– часта зміна законодав-

ства. 

 

– диверсифікована система виробництва;  

– відстеження змін у системі законодав-

ства. 

 
З метою підвищення економічної без-

пеки підприємства за допомогою застосу-

вання спеціальних методів, прийомів, важе-

лів, інструментів, що дозволяють знизити або 

нівелювати дестабілізуючий вплив факторів 

на підприємство пропонується використову-

вати концептуальну модель управління еко-

номічною безпекою підприємства при  нео-

технологічному відтворенні (рис. 2). У про-

цесі розробки концептуальної моделі пропо-

нується використовувати інструментарій   

системного та інституційно-еволюційного 

підходів, а також основні організаційні прин-

ципи, різноманіття впливу факторів  еконо-

мічної безпеки, а також функції та способи 

управління економічною безпекою підпри-

ємства. 
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Запропонована концептуальна модель 

характеризується тим, що у ній відображені 

найважливіші компоненти системи управ-

ління економічною безпекою підприємства, а 

саме: 1) процеси управління, що забезпечу-

ють регламентацію, організаційний конт-

роль, концентрацію сил та ресурсів з метою 

підвищення рівня економічної  безпеки  під-

приємства; 2) організаційна структура управ-

ління економічною безпекою підприємства, 

яка включає сукупність підрозділів та служб 

підприємства, що реалізують функції щодо 

нормативно-правового, інформаційного, ор-

ганізаційного, кадрового та технічного забез-

печення підприємства.  

Слід зазначити, що ефективне управ-

ління економічною безпекою підприємства 

при неотехнологічному відтворенні має ве-

лике значення не лише для підвищення стій-

кості та конкурентоспроможності підприєм-

ства, а й для реалізації економічних та  соці-

альних переваг на регіональному та  міжна-

родному рівні. 

Висновки. Адаптація економічної без-

пеки підприємства є не лише дуже важливою 

базою ефективного розвитку  підприємства, 

а й дуже складною, багатокомпонентною си-

стемою. Основні сили, що протидіють еконо-

мічній безпеці є її загрози. Одним із способів 

зниження економічних загроз є   вдоскона-

лення організації виробничих процесів. Під-

вищення економічної безпеки впливає на ре-

зультативність діяльності конкретного еко-

номічного суб'єкта. 

Але щоб система економічної безпеки 

була адаптивною і, отже, відрізнялася від 

звичайної системи, в умовах, що дестабілізу-

ють розвиток, система економічної безпеки, 

з одного боку, враховує в загальній системі 

управління підприємством, через галузеві 

особливості і масштаб його діяльності, стадії 

життєвого циклу функціонування, наявність 

або відсутність міжнародної діяльності, ак-

тивності, а з другого, обумовлена поліпшен-

ням його стійкістю до потенційно можливих 

загроз, підтриманням стабільності ринків та 

ліквідності на достатньому рівні. Також по-

силення економічної безпеки підприємства 

можливе на підставі підвищення  його  при-

бутковості і конкурентоспроможності через 

впровадження в діяльність новітніх інформа-

ційних технологій та сучасне обладнання; 

підтримувати кваліфікацію співробітників на 

необхідному рівні і оптимізувати розподіл 

функціонального навантаження; забезпечити 

ефективні  заходи  безпеки капіталу, співро-

бітників і ділових інтересів. 
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SCIENTIFIC-METHODICAL APPROACH TO THE FORMATION OF ECONOMIC SECURITY 

OF AN ENTERPRISE 

V. Ye. Kalyniuk, Post-graduate Student, National Aviation University 

 

Methods. The research is based on the use of a systemic approach, which is applied in the 

construction of the conceptual model of the adaptation of economic security management of an en-

terprise in the conditions of neo-technological reproduction. 

Results. The article outlines the need for the formation of an analytical base and diagnostic 

tools for assessing the quality of business processes, taking into account the economic security system 
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of the enterprise, neo-technologies and neo-ideas, which open up opportunities to ensure the success-

ful functioning of the enterprise in the conditions of neo-technological reproduction. The key differ-

ences of the adaptive system of economic security of the enterprise are highlighted, namely: its ability 

to take into account in the general system of enterprise management its branch specifics and the scale 

of its activity, stages of the life cycle of operation, the presence or absence of international activity, 

on the one hand, and its resistance to potentially possible threats, maintaining market stability and 

liquidity at a sufficient level, on the other hand. 

Novelty. The conceptual model of the adaptation of the management of economic security of 

the enterprise in the conditions of neo-technological reproduction has been created, which is based 

on institutional conditions and specifics of its functioning, as well as factors influencing economic 

security and system-providing components. 

Practical value of the research lies in the possibility of using its results to create a system of 

economic security of the enterprise in the conditions of neo-technological reproduction. 

Keywords: economic security, enterprises, influencing factors, conceptual model, neo-techno-

logical reproduction, adaptation, threats, neo-technologies, neo-ideas. 
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